## 试论职工参与企业管理

郑方林 施永良

职工要不要参加管理,有没有管理企业的能力?怎样调动经营者和劳动者两个积极性,实行专业管理和群众管理相结合,办好社会主义企业,这是在理论和实践上需要进一步探讨研究的问题。本文拟就职工参与企业管理这一问题作些初步探讨。

## 一、职工参与企业管理的理论依据和法 律保障

列宁指出: "生气勃勃的创造性的社会主义是由人民群众自己创立的。""对我们来说,重要的就是普遍吸收所有的劳动者来管理国家,这是十分艰巨的任务。社会主义不是少数人——一个党所能实现的。只有干百万人学会亲自做这件事的时侯,社会主义才能实现。"列宁又指出: "经济民主对于革命胜利后夺取政权的无产阶级来说,是极为重要的,要吸收更多的工人和劳动农民来管理工业,管理国民经济,要训练工人实际管理大型企业,组织大生产。"

要办好社会主义企业,必须依靠职工搞好企业管理,这是由社会主义企业的性质所决定的。在社会主义条件下,生产资料实行公有制,人民群众成了全社会的生产资料的主人,人民群众对全社会的生产资料依照宪法规定拥有所有权、使用权和管理权。因此,社会主义公有制,决定了职工是国家的主人和企业的主人,既然职工是企业的主人,那么就有权参与企业管理。

职工参与企业管理,是现代化大生产的客观要求。现代化大生产错综复杂,需要企业领导人做好计划、组织、指挥、控制、协调等管理工作,把企业生产经营活动组织好。而企业领导人的任何正确决策的实施,都离不开亲身参与实践的人们。企业中广大的劳动者,特别是那些懂技术、会管理的各类人才,处在生产的第一线,最熟悉情况,他们对企业生产经营最有发言权,是进行正确决策的重要依据。因此职工参与管理,可以为管理的科学化奠定群众基础。

职工参与企业管理,也是中华人民共和国宪法规定的。我国宪法第十六条规定:"国营企业依照法律规定,通过职工代表大会和其他形式,实行民

主管理"。第十七条规定: "集体经济组织依照法 律规定实行民主管理,由它的全体劳动者选举和罢 免管理人员,决定经营管理的重大问题。" 1988年 全国人大审议通过了《中华人民共和国全民所有制 工业企业法》,从法律上明确了企业中厂长负责制 和职工民主管理的关系,明确了职工代表大会行使 五项职权,并把职工代表大会规定为企业实行民主 管理的基本形式,是职工行使民主权力的机构。企 业法的制定和颁布实施,标志着企业民主管理已通 过法定程序变为国家意志。综上所述,职工参与企 业管理,不是那个领导的恩赐,而是有理论依据和 法律保障的。

## 二、职工参与企业管理的基本内容和形式

职工参与企业管理的内容是很丰富的,包括企业、车间和班组各级的民主管理,也包括对生产、销售、技术、资金、劳动、人事等方面的民主管理,它的基本内容可概括为以下四个方面;

第一,审议企业重大决策。包括审议企业生产、技术、财务、分配、生活福利、规章制度等重大问题的决策方案。企业重大问题的决策正确与否涉及到企业的前途和命运,也关系着职工的切身利益,因此,审议企业重大决策,应作为职工参与企业管理工作的重点。衡量企业决策是否完善、正确,一般可掌握以下六项标准:一是行政领导提出的决策方案能不能最大限度地促进生产发展和提高经济效益;二是能不能促进社会主义精神文明建设;三是符合不符合国家的政策法令,四是有没有体现国家、企业、职工三者利益结合,把国家利益放在第一位;五是实现目标的措施、责任是否落实;六是是否具有可行性。

第二,监督行政领导。通过审议企业重大 决策,检查职代会决议贯彻情况,评议行政干部等 活动来进行。之所以要对行政领导实行监督,首先 是为了使领导掌好权、用好权,遵纪守法,廉洁奉 公,全心全意为人民服务;同时通过监督活动,克 服少数领导的官僚主义、不负责任和以权谋私等不 正之风,保证贯彻执行党的方针、政策,实施企业 各项正确决策。

第三,参与调节企业内部矛盾。 通过民主方式,摆事实,讲道理,调节企业内部人与人之间相互关系中的矛盾,包括企业领导与职工群众之间的矛盾,管理人员与工人之间,青年工人与老年工人之间,一线工人与二、三线人员之间,固定工人与合同制工人之间的矛盾等,通过调节,不断解决人际关系中各种矛盾,在企业中建立新型的社会主义互助合作关系。

第四,维护职工合法权益。既包括职工个人的合法权益,也包括职工集体的合法权益;既包括职工眼前的合法权益,也包括职工长远的合法权益。具体地说,就是依法维护职工在企业中应当享受的劳动、工资、奖励、教育、集体福利和参加民主管理等各种权利和利益。既要防止这些权益因领导上考虑不周而受到损害,也要防止这些权益因官僚主义和不正之风而受到侵犯。

职工参与企业管理,创造出多种多样的民主管 理形式,对于增强企业活力,提高经济效益发挥了 重要作用。目前一般采用的有以下几种形式;

- 1、职工代表大会或职工大会是职工参与企业 管理的基本形式。职工群众通过这一形式参加决策 和管理,监督企业行政领导干部,行使民主管理权 力,协调企业内部矛盾,推动企业各项生产任务和 工作任务的完成,促进企业物质文明和精神文明建 设。
- 2、企业根据需要,不定期地召开民主恳谈会,由厂长和其他行政领导与工会和部分职工代表一起,共同探讨研究企业管理和广大职工认为迫切需要解决的实际问题。在恳谈会上,可以由职工代表提出问题,包括治厂方针、目标、企业生产经营情况和职工普遍关心的问题,请行政领导解答。企业领导人也可把有关政策、规定和存在的困难、问题以及准备采取的措施如实地告诉群众,这样使群众对全局有比较全面的了解,有利于群众支持和监督,有利于统一思想,加深理解,融洽干群关系。
- 3、开展职工代表巡视检查活动。由企业行政领导授权,职代会组织职工代表开展这项活动。通过巡视检查,把企业中的好人好事和各种不规则的管理行为拍成照片与录像,写成书面检查材料,进行正反两方面的对比宣传。同时摸清企业管理存在的问题,提出改进意见和建议,促进和加强各部门管理,提高企业管理水平。
- 4、召开民主诊断会。这种会议通常由工会与 行政协调之后共同召开。参加民主诊断活动的由经

验丰富的工人、工程技术人员、管理人员和企业有 关领导人员,共同出主意,想办法,找出企业经营 管理中存在的薄弱环节,分析产生问题的主客观原 因,提出切实可行的改进方案,解决企业管理中存 在的问题。

- 5、召开献计献策会,广泛发动职工升展群众性的合理化建议活动,鼓励职工钻研技术,改进工艺,提出增产节约、增收节支、提高产品质量、提高工作效率等合理化建议。厂领导对职工所提合理化建议,要组织有关部门落实处理,凡被采纳的建议或已实施的成果,应按规定对职工实行奖励。
- 6、由工会主席代表职工和厂长代表行政在职代会上签订"双保"合同,即工会发动广大职工,配合行政,保证全面完成和超额完成企业各项承包任务,行政领导保证贯彻职代会决议,确保职工在企业中的主人翁地位,积极地为职工办好实事,共同建设企业利益共同体,定期进行检查考核,实现经营者与劳动者目标共定、责任共负、利益共享。
- 7、定期组织职工代表参加厂长下现场办公活动。这项活动一般是在企业目标分解到各车间、部门后,职工代表随同厂长下去检查、监督实施,时间为一季度一次。职工代表和厂长一起现场办公,认真听取车间、部门的行政领导汇报分解目标的实施计划、具体措施、步骤和落实情况,评价车间、部门的工作成绩和存在问题,并对他们的工作目标、措施进行论证分析,帮助车间、部门出点子,提建议,改进工作。职工代表参加厂长现场办公,既在实践中增长了才干,扩大了企业管理知识面,又提高了参政议政能力,促进了企业经营目标实现。

## 三、职工参与企业管理的作用与效果

职工参与企业管理,这是全心全意依靠广大职工办企业的重要途径,对于贯彻党的基本路线,完成党的任务具有重要意义。中共中央关于加强党同人民群众联系的决定中指出: "现在,我们党和国家正处在一个历史发展的关键时期。我们要更好地贯彻执行党的基本路线,推进社会主义现代。实化经济、政治体制改革,扩大对外开放,实现到本世纪末国民生产总值再翻一番的战略目标,现到本世纪末国民生产总值再翻一番的战略目标,现面和完善社会主义制度,挫败国内外反共反社会主义势力的和平演变活动,任务十分繁重艰巨。党只有更好地支持和领导人民群众当家作主,行使管理国家事务和社会事务的权利,充分发挥历史主动精神,才能胜利完成这些任务。""企业党组织明看行政领导一起,把全心全意依靠工人阶级的方针落

到实处,尊重职工的主人翁地位,维护职工的民主 权利,支持职代会依法行使各项职权,充分发挥职 代会参与企业决策、管理和监督干部的作用,充分 发挥职工在发展生产、加强管理和合理分配中的作 用。"事实证明,职工参与企业管理,可以在以下 几个方面发挥重要作用:

1、有利于调动职工积极性, 增强企业 活力。职工参与企业管理,反映了职工在企业中 的主人翁地位,有利于充分发挥职工的积极性、智慧 和创造力,增强企业活力。例如,上海新华铸钢厂在 企业重大问题和企业利益分配上,实行企业经营者 与劳动者共商共管共决共享,极大地调动了广大职 工积极性,解决了企业面临的各种困难。在企业资金 严重紧缺时,厂领导根据职代会提出的倡议,在全厂 开展"共渡难关,爱我新华大家庭"集资活动,在 短短的10天时间里,全厂共集资55.84万元,人均集 资623元,有一位退休职工不仅主动集资1200元,表 示不要厂里一分利息和奖励,而且还动员12名退休 职工集资 13000 元。厂领导还根据职工代表的建议 推行质量跟踪检查法,建立质量跟踪检查卡,落实 技术人员和质量管理人员的现场责任, 使产品质量 得到了显著提高。该厂制造的16Kg、25Kg的系列 碳素阀门铸钢件,被国家机电部评为机械工业产品 第一批优等品,又被评为全国铸造产品首届"金鼎 奖"的金质奖。又如上海阀门厂把全心全意依靠广 大职工办企业的指导思想落到实处, 在市场疲软的 情况下, 厂领导多次召开职工代表 座 谈 会, 探 讨 如何发展产品品种,扩大产品销售,提高企业经 济效益。他们根据职工代表和技术人员提出的意见 和建议,制订了销售工作目标,积极调整产品结 构,大力发展市场上适销对路的新产品。一年来, 经过广大职工齐心协力, 拚搏奋战, 取得了显著成 效。1990年该厂共研制成功69项新产品,完成新产 品产值480万元,比1989年增长353%,实现出口创 汇86万美元,比1989年增长177%,实现利润374万 元,比1989年增长6%,从而确保了企业各项承包 任务的超额完成。

2、有利于增强干部的责任性,促进干部队伍建设。职工参与企业管理,可以加强对行政权力的制约和监督,通过职代会评议、推荐、选举行政领导,对厂长投信任票,就能使行政领导及时听取职工群众的意见,把行政领导置于群众的监督之下,这对于增强领导干部的事业心,防止和克服官僚主义,促进领导队伍建设起到了一定作用。例

如,上海电机厂把民主评议干部与组织考核、推荐聘用和奖惩干部相结合,近年来,他们共计评议中层以上干部276人,其中厂级干部14人。经民主评议,提请职代会表彰的比较优秀干部有15人,表扬的有18人,工作尚好的有243人,工作较差的有10人。根据民主评议意见,由职代会表彰的干部被授予厂先进工作者荣誉称号,民主评论较差的干部,由党委、厂部研究后,分别给予批评教育或解聘、撤换,这有利于发扬先进,增强领导干部的工作责任性。

3、有利于发扬社会主义民主, 搞好企 业内部分配。职工参与企业管理,依法行使职代 会各项职权,对企业生活福利基金的使用和住房分 配等重大事项行使审议决定权,对工资调整方案、 奖金分配方案、劳动保护措施以及重要规章制度等 行使审查同意或否决权,就能使职工群众的意愿在 这些重要问题上得到充分体现, 就能以合法合理为 前提,维护职工的民主权利和物质利益。例如,上 海汽轮机厂在召开二十一届一次职代会上, 职工代 表对工资分配方案,提出40多条意见和建议,修改 20多处, 使效益工资办法进一步完善, 成为三步滚 动式工资, 更能体现按劳分配原则。由于他们发扬 了民主,审议好工改方案,把全厂工资标准与企业生 产"干瓦数"挂钩上下浮动,把全厂每季效益工资的 审定幅度与工厂当季制造"干瓦数"挂钩,把各车间、 各部门的效益工资审定幅度与各自完成 任务的情 况挂钩, 把每个职工能否审定效益工资与他的劳动 成果挂钩, 把企业基本工资等级线与职工的技术等 级、技术职称和职务挂钩,使全厂职工关心企业的 长远利益, 关心企业的兴衰成败, 形成了学技术、 钻业务、好学向上的风气,增强了企业后劲。

4、有利于改进企业管理,提高经济效益。职工参与企业管理,有利于集中职工群众的意志、愿望和要求,集中职工群众的智慧,集思广益,群策群力,开展献计献策活动,帮助厂长正确决策,实施决策,达到改进企业管理,提高经济效益的目的。据不完全统计,近三年来,上海508万职工共提出合理化建议163万条,已实施39万条,其中重大革新、改进项目有4.6万多项,共取得经济效益28亿元。上海微型轴承厂1900名职工在一年中共提出合理化建议2510条,达到了人人献一计的目标。事实充分说明,广大职工有水平、有能力参与企业管理,只要领导重视,把全心全意依靠工人阶级的指导方针认真地进行贯彻,把《企业法》赋予职代会的各项职权全面地进行落实,那么,职工参与企业管理的重要作用必将得到进一步发挥。